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湖北省黄冈中学2015年秋季期中考试高二数学试卷（理科）
第Ⅰ卷　选择题
一、选择题（本大题共12小题，每小题5分，共60分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）
1．经过圆[image: image1.png]24y 2y



的圆心且与直线[image: image2.png]


平行的直线方程是（　）

A、[image: image3.png]


　　　　　　　　B、[image: image4.png]x+2y+




C、[image: image5.png]x+2y+



　　　　　　　　D、[image: image6.png]x+2y+!




2．已知直线[image: image7.png]


，[image: image8.png]b mix+d-9=0



，若[image: image9.png]Ll



，则m的值是（　）

A、[image: image10.png]


　　　　　　　　　　　 B、－2

C、[image: image11.png]


　　　　　　　　　　　　 D、2

3．某几何体的三视图如图所示，当a＋b取最大值时，该几何体体积为（　）

[image: image12.jpg]fersf





A、[image: image13.png]L] s



　　　　　　　　　　　　 B、[image: image14.png]



C、[image: image15.png]o | s



　　　　　　　　　　　　 D、[image: image16.png]



4．如图正方体ABCD—A1B1C1D1的棱长为2，线段B1D1上有两个动点E、F，且EF＝1则下列结论中错误的是（　）

[image: image17.jpg]



A、EF∥平面ABCD　　　　　　　 B、AC⊥BE

C、三棱锥A—BEF体积为定值　　 D、ΔBEF与ΔAEF面积相等

5．已知{an}是等差数列，a3＝8，S6＝57，则过点P（2，a7），Q（3，a8）的直线斜率为（　）

A、3　　　　　　　　　　　　　B、[image: image18.png]



C、—3　　　　　　　　　　　　D、—13

6．若点（1，1）和点（0，2）一个在圆[image: image19.png](x—a)* +(y+a)*




的内部，另一个在圆的外部，则正实数a的取值范围是（　）

A、[image: image20.png](1,+00)



　　　　　　　　　　 B、[image: image21.png]



C、（0，1）　　　　　　　　　 D、（1，2）

7．如图，在四面体A—BCD中，AC与BD互相垂直，且长度分别为2和3，平行于这两条棱的平面与边AB、BC、CD、DA分别相交于点E、F、G、H，记四边形EFGH的面积为y，设[image: image22.png]


，则（　）

[image: image23.png]



A、函数f(x)的值域为（0，1]

B、函数y＝f(x)满足f(x)＝f(2－x)

C、函数y＝f(x)的最大值为2

D、函数y＝f(x)在[image: image24.png]


上单调递增

8．正四面体ABCD的外接球半径为6，过棱AB作该球的截面，则截面面积的最小值为（　）

A、9π　　　　　　　　　　　　B、4π

C、24π　　　　　　　　　　　 D、16π

9．已知圆[image: image25.png]


与圆[image: image26.png]P4y —dx+dy-1



关于直线[image: image27.png]


对称，则直线[image: image28.png]


的方程可以是（　）

A、x－y＋1＝0　　　　　　　　 B、x－y－2＝0

C、3x－2y＋1＝0　　　　　　　 D、x＋y－1＝0

10．在正方体ABCD—A1B1C1D1中，直线BC1与平面A1BD所成角的余弦值为（　）

A、[image: image29.png]


　　　　　　　　　　　 B、[image: image30.png]



C、[image: image31.png]


　　　　　　　　　　　 D、[image: image32.png]



11．如果直线[image: image33.png]3ax—by+15=0(a » 0,5 > 0)



和函数[image: image34.png]F @) =™ 4 2m > 0,m= 1)



的图像恒过同一个定点，且该定点始终落在圆[image: image35.png](x—a+1)? +(y+b-3)*




的内部或圆上，那么，[image: image36.png]2| o



的取值范围是（　）

A、[image: image37.png]


　　　　　　 B、[image: image38.png]



C、[image: image39.png]


　　　　　　 D、[image: image40.png]6-547 16+5.7
T 3D




12．圆锥的轴截面SAB是边长为4的正三角形（S为顶点），O为底面中心，M为SO中点，动点P在圆锥底面内（包括圆周），若AM⊥MP，则点P形成的轨迹长度为（　）

A、[image: image41.png]


　　　　　　　　　　　　B、[image: image42.png]



C、[image: image43.png]


　　　　　　　　　　　 D、[image: image44.png]



 

第Ⅱ卷　非选择题
二、填空题（本大题共四小题，每小题5分，共20分）
13．在底面直径为4的圆柱形容器中，放入一个半径为1的冰球，当冰球全部融化后，容器中液面的高度为___________（相同体积的冰与水的质量比为9：10）

14．已知三个不同的平面α、β、γ和两条不同的直线m、n，有下列五个命题：

　　①若m∥n，m⊥α，则n⊥α；②若m⊥α，m⊥β，则α∥β

　　③若m⊥α，m∥n，[image: image45.png]nc g



，则α⊥β④若[image: image46.png]mif @,an B=n,



则m∥n

　　⑤若[image: image47.png]aly 8ly,



且[image: image48.png]anB=m,



则[image: image49.png]



　　其中正确命题的编号是______________.

15．在ΔABC中，角A、B、C的对边分别为a、b、c，若[image: image50.png]


，则直线ax＋by－c＝0被圆x2＋y2＝4所截得的弦长为__________.

16．设P（4，0），A、B是圆C：x2＋y2＝4上关于x轴对称的任意两个不同的点，连接PB交圆C于另一点E，直线AE与x轴交于点T，则|AT|×|TE|＝___________.

三、解答题（解答应写出文字说明，证明过程或者演算步骤）
17．（10分）如图所示，在四棱锥P—ABCD中，PD⊥平面ABCD，底面ABCD是菱形，[image: image51.png]ZBAD




，AB＝2，[image: image52.png]


，O为AC与BD的交点，E为棱PB上一点.

　　（1）证明：平面EAC⊥平面PBD；

　　（2）若三棱锥P—EAD的体积为[image: image53.png]


，求证：PD∥平面EAC.

[image: image54.jpg]A B




18．（12分）在梯形ABCD中，AD∥BC，BC＝2AD，[image: image55.png]AD=:2




，AB⊥BC，如图把ΔABD沿BD翻折，使得平面ABD⊥平面BCD，

　　（1）求证：CD⊥平面ABD；

　　（2）若M为线段BC的中点，求点M到平面ACD的距离.

[image: image56.jpg]



19．（12分）如图，直三棱柱ABC—A1B1C1中，D、E分别是AB、BB1的中点，[image: image57.png]


，AA1＝AC＝CB＝1.

　　（1）求异面直线AE与BC1所成角的余弦值；

　　（2）求二面角D—A1C—A的正切值

[image: image58.jpg]



20．（12分）已知数列{an}（n＝1，2，3，……），⊙C1：[image: image59.png]x 457~ 2a x4 2apy-2=0



和⊙C2：[image: image60.png]x4y 42142y -2=0



，若⊙C1与⊙C2交于A、B两点，且这两点平分圆C2的周长.

　　（1）求证数列{an}是等差数列；

　　（2）若a1＝1，则当⊙C1面积最小时，求出⊙C1的方程.

21．（12分）已知圆C：[image: image61.png]x4 y? = 2x—dy +




　　（1）求m的取值范围

　　（2）当m＝1时，若圆C与直线x＋ay－2＝0交于M、N两点，且CM⊥CN，求a的值.

22．（12分）已知圆C过点[image: image62.png]P20y



且与圆M：[image: image63.png](x+4) +(r+4) = (r > 0)



关于直线x＋y＋4＝0对称，定点R的坐标为（1，1）．

　　（1）求圆C的方程；

　　（2）设Q为圆C上的一个动点，求[image: image64.png]ROMD



的最小值；

　　（3）过点R作两条相异直线分别与圆C相交于A、B，且直线RA和直线RB的倾斜角互补，O为坐标原点，试判断直线OR和直线AB是否平行，并说明理由.

答案与解析：

1、B
解析：圆[image: image65.png]x4yt 42y =0f

L0, ~1) BB i+ 2 2= ORI Hk = 7%



，所以直线方程为x＋2y＋2＝0.

2、B
解析：[image: image66.png]m=22{Bn= 2 m==2





3、A
解析：设[image: image67.png]e b=
~ =147





[image: image68.png](@+b) = (l+x oS x =
=(l+x)+
(1+p2)+2
e+ p 220+ 3
+x (L
] =36




当且仅当[image: image69.png]


时[image: image70.png]


取最大值，所以体积为[image: image71.png]1 1 4
—xIx 242 X=X 22 =2
BXX[2 2 3



.

4、D
解析：对A来说面ABCD∥面A1B1C1D1，而EF[image: image72.png]


面A1B1C1D1，∴EF∥面ABCD，对B来说AC⊥面BDD1B1，BE[image: image73.png]


面BDD1B1，∴AC⊥BE.

对C来说A点到面BDD1B1的距离为定值，EF为定值，点B到EF的距离为定值，所以三棱锥A－BEF的体积为定值.

5、A
解析：[image: image74.png]_ @ tag)x6

A 5

=3 +a,) =57, a;+a,=19,a,=8,. a, =11




[image: image75.png]



6、C
解析：[image: image76.png]Ba-1" +(a+1)? <4Ba* +(@+2)* > 450 <a <1



.

7、D
解析：由[image: image77.png]EF _BE_

=
AC  AB

EH
EF=ox[AE
e )

AE

AB




，

[image: image78.png]y=2x 3(1—x):s(—(x—%)’+%)



由函数解析式可看出只有D答案是正确的.

8、C
解析：把正四面体ABCD放到正方体中，设正方体的棱长为a，则

[image: image79.png]JEa=2R 3,48 = J2a = 4f6




，当圆的面积最小时，AB为直径，所以圆的面积为[image: image80.png](2f6)? =247





9、B
解析：圆O1的圆心为（0，0），O2的圆心为（2，－2），O1O2的中点为（1，－1），

[image: image81.png]


所以直线的方程为x―y―2＝0.

10、B
解析：以D为坐标原点，以DA，DC，DD1方向分别为x，y，z轴建立空间直角坐标系.

则D（0，0，0），A1（1，0，1），B（1，1，0），C1（0，1，1），易求得面A1BD的一个法向量为[image: image82.png]


，[image: image83.png]


，[image: image84.png]



11、C
解析：函数[image: image85.png]F@ =m0 42



的图像过定点（－1，3），故直线3ax－by＋15＝0也过该点，所以 a＋b＝5.

又（－1，3）始终在圆[image: image86.png](x-a+D2+(y+b-3?




的内部或圆上，故[image: image87.png](~1-a+D2+(3+b-3) <16



，即a2＋b2≤16.分别以a、b为横轴和纵轴作出坐标系，并在坐标系中作出直线a＋b＝5和圆a2＋b2＝16的内部（包括圆上），其公共部分为一线段，如图.[image: image88.png]


表示经过原点与线段上点直线的斜率，结合图形可知，[image: image89.png]2e[iepf o)



.

[image: image90.jpg]


　　　　[image: image91.jpg]



12、D
解析：建立如图所示的空间直角坐标系，则[image: image92.png]AD,-2,00,M(0,0,43), Kx,p,0,



则[image: image93.png]


，[image: image94.png]


所以P点轨迹为圆O一条弦，且弦心距为[image: image95.png]


由垂径定理可知弦长为[image: image96.png]



13、[image: image97.png]



[image: image98.png]g Vi _10 4 9 94 _6

. mEEm L= =2 Vi =Wy = —rmr=m

Wi, EER = = 1 R
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14、①②③⑤
解析：画图可知①②③⑤正确，④错误

15、[image: image99.png]
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16．答案：3
[image: image101.jpg]
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法2：易证：O，E，B，T四点共圆

[image: image103.png]B B IRAT |PBW|PE| = | PTH PO|

B e BI T TR 15: | PB )| PE| = PN b PM|

" |PTHPO|= |PIp|EM|= 2x6=12, 3" |[PO|=3
|P7|=4

FlETH, SRS HERIF AT TE|=3





17、（1)证明：
∵PD⊥平面ABCD，[image: image104.png]


平面ABCD

∴AC⊥PD……2分

∵四边形ABCD是菱形

∴AC⊥BD……3分

又[image: image105.png]PDNBD=D





∴AC⊥平面PBD……4分

[image: image106.png]AC cFEEAC





∴平面EAC⊥平面PBD……5分

(2)取AD中点M，连接BM、PM，在ΔPBM内，过点E作EH∥BM交于PM于H

…6分

∵PD⊥平面ABCD，[image: image107.png]


平面PAD

∴平面PAD⊥平面ABCD……7分

∵ABCD为菱形，∠BAD＝60°

∴ΔABD为正三角形……8分

于是BM⊥AD，平面PAD∩平面ABCD＝AD

∴BM⊥平面PAD……9分

[image: image108.png]; %.AD-PD-EM: 3= Wo_pap = We_pap

VB-pap



……10分

EH∥BM，BM⊥平面PAD

故EH⊥平面PAD，[image: image109.png]


……11分

[image: image110.png]B _PE_
BM PR

1




∴E为PB中点，故[image: image111.png]ORIl PD,PD @



平面EAC，OE[image: image112.png]


平面EAC

∴PD∥平面EAC……12分

18、(1)证明：
[image: image113.png]+ AD{/ BC, BC = 24D, 4D = 2,48 L BC
8D =A%+ 4D% =2,/DBC = £4DB =45,

CD=4f22 +(2v2) - 2x2x 242 c0s 45" = 2, BD? +CD? = BC?

©D 1 BD




∵平面ABD⊥平面BCD，平面ABD∩平面BCD＝BD

∴CD⊥平面ABD

（[image: image114.png]


，1分；[image: image115.png]ZDBC




，1分；[image: image116.png]


，2分；[image: image117.png]


,1分；

以下1分，共6分）

（2）由（1）CD⊥平面ABD，知CD⊥AD，故[image: image118.png]



又[image: image119.png]


,[image: image120.png]


，故[image: image121.png]



∴BA⊥AC，

又BA⊥AD，∴BA⊥平面ACD

取AC中点N，则[image: image122.png]MN//AE,MN:%A





又BA⊥平面ACD

∴MN⊥平面ACD，点M到平面ACD的距离为[image: image123.png]



（[image: image124.png]




 INCLUDEPICTURE "http://www.hgxxw.net/xbhgmj/20142015shang/SJ_2016_SX_22_01_001/images/index_clip_image038_0001.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image125.png]


，[image: image126.png]


，BA⊥平面ACD，[image: image127.png]MNQ%AB



，MN⊥平面ACD，每个点1分）

19、（1）取B1C1中点F，连接EF，AF，A1F……2分
于是[image: image128.png]


……4分

∠AEF或其补角为异面直线所成角，

[image: image129.png]2 gRl_ AR?
cos s upp o AE T EF - AR 3
AEER 3




故∠AEF为异面直线所成角，其余弦值为[image: image130.png]


……6分

（2）取AC中点M，在ΔA1AC内，过点M作MN⊥A1C于N，连结DN，则∠DNM 为二面角D—A1C—A的平面角……8分

由平几知识得[image: image131.png]


……11分

在RtΔDMN中，[image: image132.png]]
z
g
N
8



……12分

20、(1)证明：
联立[image: image133.png]A4y +2xt2y-2=0 @
2457 - 2ayx+2a,yy-2=0 @



……1分

①—②并化简得：[image: image134.png](I+a)x+(1-a,,)y=0



此即为AB直线方程……3分

依题意，直线AB过点[image: image135.png]"]
1-
£y (=



，故[image: image136.png]


……4分

即[image: image137.png]T~y




从而{an}为等差数列……6分

（2）由（1）知，d＝2，又a1＝1

[image: image138.png]1+2(n—1)




……8分

化⊙C1为标准方程：[image: image139.png](x-a)* +(r+a,,) =atm+atr +2



……9分

则[image: image140.png]patat 2= 20+ )P +(20- D7 +2=82" +4



……10分

⊙C1面积最小时，r也最小，此时，[image: image141.png]


……11分

故此时⊙C1的方程为[image: image142.png](x-D*+(y+3* =12



……12分

21、（1）化圆C为标准方程：[image: image143.png](x=D*+ (-2



……2分
于是由5－m>0得m<5……4分

（2）[image: image144.png]


时，⊙C[image: image145.png]K tyt-lx-dy+



……5分

设M(x1，y1)，N(x2，y2)

由[image: image146.png]x+ay-2=0
24y 2x-dy+1=0




消去x并化简得：[image: image147.png](@ +1)y* - 2a+d)y+1




……6分

是[image: image148.png]As0man-2
]
T
S

=




　　①……7分

又[image: image149.png]% ~1yy—2),CM LCN =TMeCTN=0




即[image: image150.png](x—Dilx - D+ - 20, —





故[image: image151.png]xx+yon—(x+x)-200+y,)+5=0



……9分

[image: image152.png]xx

2—ay)(2-ay,

2y —2a(n +y)+4



，

[image: image153.png]xn+x

2—ay)+(2-ay)=4-aly +y;)




故[image: image154.png](@ + Dy, — (@ + 200 +y)+5=0



……10分

即[image: image155.png]_2e+2* _
241




解得[image: image156.png]


……11分

适合①式，故[image: image157.png]


……12分

22、（1）设C（a，b），CM交直线x＋y＋4＝0于H，则H[image: image158.png]



于是[image: image159.png]az4,

b+
)

‘ v

+4=

0



……2分

解得[image: image160.png]


……3分

故⊙[image: image161.png]


，又⊙C过点[image: image162.png]P(2,0)





 INCLUDEPICTURE "http://www.hgxxw.net/xbhgmj/20142015shang/SJ_2016_SX_22_01_001/images/index_clip_image122.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image163.png]LWDEH0R =2

2




从而圆C方程为[image: image164.png]


……4分

（2）设[image: image165.png]02 cosd, (2 sin B,




则[image: image166.png](2 cos8—1,42sin 8-1), M0 = (\2 cos 8+4, 2 sin S+4)




……5分

于是[image: image167.png]@-ATQ:(ﬁcos&—lﬂﬁcos&ﬂ)ﬂﬁ;m571)(~/§sm5+4):ssm(s+§)75



……7分

故[image: image168.png]ROMD



的最小值为[image: image169.png]3x(-2)-6=-12



……8分

（3）直线OR和直线AB平行

理由如下：

方法一：

由题意知，直线RA和直线RB斜率均存在，且互为相反数，

故可令[image: image170.png]RA:y-1=k(x-1),RB:y -




……9分

由[image: image171.png]y-l=
=kt
{;? 5 -




得[image: image172.png](1
+ih)xT + 2k (1
—Bx+1-k)*
-2=
=0




∵点R的横坐标一定是该方程的解，故[image: image173.png]B2kl _E+2k-1
FE I )




……11分

[image: image174.png]Yp=ya _ 2k—k(xg+p)
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故直线OR和直线AB平行……12分

方法二：设x轴交⊙C于M、N，
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AB交x轴于G，RA，RB分别交x轴于E、F

则[image: image176.png]
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即[image: image178.jpg]



于是[image: image179.jpg]ZMGA=





故∴AB∥OR

注：这里[image: image180.jpg]


等是其所对圆心角弧度数的简记.
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